

5

Ctmos.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

5

Ctmos.

Cuestiones sociales

¡Adoptemos la Alpargata!

Un entrañable e inseparable amigo nuestro, nos pregunta con marcada insistencia, si es llegado el momento de que la Urbe gaditana constituya la «Liga-verdad de consumidores» como protesta y en defensa de los abusivos precios a que son vendidos los artículos de perentoria e ineludible necesidad, como el comer, vestir y calzar.

Dice nuestro buen amigo, con quien estamos de completo acuerdo, es preciso, de necesidad suma, combatir por cuantos medios sean posibles, los precios abusivos, para que esta ficticia elevación constante de precios, por comerciantes de mala fe, sea terminada por el fácil acuerdo de todos los consumidores; declarando, digámoslo así, el «boicotaje».

Bien evidentes y palmarios son los resultados ya obtenidos en Madrid y otras importantes poblaciones con la «Liga de la Alpargata» allí creada, con el mayor entusiasmo.

Es de necesidad, en justa defensa de nuestros esquilados bolsillos, hacer aquí, en nuestro amado Cádiz, lo que allí han hecho y siguen haciendo con plausible entusiasmo, a fin de cortar, o por lo menos, corregir algún tanto la carestía abusiva, que no real en absoluto, de los artículos necesarios para la vida.

Concretémonos hoy, sin perjuicio de hacerlo más adelante por lo que respecta a los demás artículos, para el abaratamiento del calzado, combatiendo eficazmente los abusos de los grandes y pequeños negociantes constituyendo «Liga de la Alpargata», y vayamos a ella sin distinción de clases con el ánimo decidido a que tan criminal abuso en el precio del calzado de cuero, termine de una vez para siempre, comprometiéndose formalmente a no llevar otra clase de calzado que el de cáñamo o tela de algodón.

Es llegada la hora de declarar el «boicotaje» a los comerciantes, mejor dicho, revendedores de calzado, adoptando el uso de la modesta, pero gentil alpargata.

Para evitar que en día, tal vez no lejano, por cuanto la victoria de esta campaña será nuestra (hablo de los consumidores), habremos de llamar con toda lealtad la atención de los fabricantes y vendedores de alpargatas, a quienes ayudamos en su negocio con nuestra actitud; tomen «buena nota» de que la subida, ya iniciada, há pocos días, se tendrá en cuenta para liquidar acto tan vituperable, pues los precios que hasta hace poco rigieron, eran lo suficientemente compensadores al mayor precio alcanzado, con los aumentos de las primeras materias, mano de obra, etcétera; a menos que volviendo del acuerdo de esta subida, la reintegren a los mismos precios que en plaza alcanzaban a primeros del mes actual. Y

crean que en buena lógica comercial, es contrario el procedimiento seguido de elevar el precio, a la mayor demanda, por cuánto hay que tener muy presente aquel refranillo que dice:

«Más valen muchos pocos, que pocos muchos.»

Que después veremos como nos defendemos de los otros sin conciencia.

Anoche celebraron reunión las siguientes asociaciones:

CAMAREROS, REPOSTEROS Y SIMILARES

Esta asociación se reunió anoche y después de la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada, se acordó admitir como socios a varios compañeros de profesión.

A continuación se leyó un telegrama de protesta por no haberse pasado al juzgado multas impuestas por incumplimiento de la ley de jornada mercantil.

Acordó e además formar una sociedad de socorros mútuos.

Fueron aprobadas las bases de trabajo, las cuales serán remitidas a los patronos con lo que terminó la reunión.

CARREROS Y CARGADORES

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior se dió lectura a una carta de los mozos de comercio solicitando aumento de jornal y otras condiciones de trabajo.

Se enviaron a los patronos las peticiones concediéndoles un plazo de 24 horas, para que contesten.

También se acordó pedir a los patronos que a los carreros se les den 8 pesetas diarias de jornal, cuando conduzca una caballería, y 9 pesetas para los que lleven dos, dándole igualmente de plazo para contestar hasta el domingo 23, en que se celebrará nueva reunión para resolver conforme a la determinación, y, caso negativo, no concurrir al trabajo en aquellas casas que no acepten las bases presentadas.

Con esto terminó el acto.

SINDICATO DE CONSTRUCCIONES URBANAS

También reunióse anoche esta corporación.

Aprobada el acta de la anterior sesión, dióse cuenta de las peticiones de aumento hechas por la sección de albañiles en sus jornales.

Acordóse enviar la petición a la Cámara de la propiedad urbana.

Como ya se dijo, el jornal que solicitan es el de tres pesetas sobre el que actualmente disfrutan sin distinción de clases.

Se concede como plazo a la Cámara de la propiedad para que conteste, hasta las ocho de la noche del 24.

LOS FERROVIARIOS

Unicamente irato esta Asociación del nombramiento de una comisión que asista al Congreso de la sección de Málaga, el día 15 de Junio.

DE JEREZ

Tuvo noticias el señor gobernador civil de que continuaban las gestiones para la solución de la huelga de obreros segadores de Jerez, creyéndose que se llegará a un acuerdo entre éstos y los patronos.

HUELGA AGRÍCOLA

En San Roque y Los Barrios se ha declarado la huelga de obreros agrícolas, por no aceptar los patronos las bases que le presentaron.

EN ESPERA

En Espera sigue igual la huelga de segadores de habas.

HUELGA GENERAL

Se anuncia para el día primero de Junio próximo, la huelga general agrícola en Alcalá de los Gazules, de cuyo asunto tiene conocimiento la autoridad gubernativa.

GOBIERNO CIVIL

Con el Sr. Gobernador civil conferenció esta mañana el vicepresidente de la Comisión provincial don Manuel Ruz Tagle.

También le visitó el inspector de Subsistencias don Rogelio Martínez Villa.

Según comunica la Alcaldía a este Gobierno civil, durante el próximo pasado mes de Abril se ha registrado en Cádiz el siguiente movimiento de población:

Nacimientos, 200; defunciones, 173.

En el penal del Puerto de Santa María han tenido ingreso los penados José Vázquez-Martínez y Antonio Pardo-Salas, al objeto de extinguir condena.

Desde dicha prisión han salido para su ingreso en la de San Fernando el penado Antonio Vázquez-Cruz.

En la cárcel de Cádiz ha ingresado el penado transitorio Antonio Equiluz Dasat.

Desde Jerez será trasladado a la cárcel de Cádiz el penado Rafael García Cuadro, a disposición de la Dirección general de prisiones.

También desde la cárcel de Medina Sidón será trasladado a la cárcel de Cádiz a disposición del Sr. Presidente de la Audiencia, el procesado Francisco Luna Bolaño.

Una comisión del Ayuntamiento de Puerto Real, presidida por el Alcalde, estuvo conferenciando con el Sr. Gobernador civil respecto a asuntos de subsistencias.

Ha declarado a continuación que la

En este Gobierno civil se ha recibido una denuncia, respecto a un robo de alambres del telégrafo, cometido entre los Astilleros Gaditanos y la estación del ferrocarril.

HACIENDA

Se han puesto al pago para mañana libramientos a favor de los señores siguientes:

Sr. Administrador de Correos, don Cristóbal Ruiz, Sr. Presidente de la Audiencia, Sr. Gobernador militar del campo de Gibraltar, Sr. Administrador de Contribuciones, señor marqués del Mérito, don Joaquín Carneiro y don Joaquín Abarzuza.

Del Extranjero

Un discurso político del conde de Bernstorff.

Berlin: Durante una reunión política, el conde de Bernstorff, candidato democrático en las elecciones del Reichstag, ha dicho que Alemania tenía necesidad de la ayuda extranjera, y que para obtenerla debe ponerse en práctica una política francamente democrática.

Ha declarado a continuación que la solvencia de Alemania está subordinada a su resurgimiento económico, y que este resurgimiento no será posible más que con la condición que establece una verdadera liga de naciones a la que pertenezca Alemania, gozando de derechos iguales a las otras naciones.

El conde de Bernstorff, ha terminado preconizando una política de inteligencia con Inglaterra y los Estados Unidos.

Esta política, ha dicho, deberá seguirse todo el largo tiempo que la resistencia de Francia determine una política continental imposible y todo el largo tiempo que sea preciso para dar a Alemania las primeras materias que le son indispensables.

ESPAÑA

SS. MM. y AA. RR.

Consejo de Ministros en Palacio

Madrid. Presidido por S. M., celebró esta mañana consejo de ministros en la cámara regia.

El jefe del Gobierno pronunció un extenso discurso que duró una hora, durante el cual explicó al Monarca los sucesos desarrollados ayer con motivo de la huelga de las artes blancas, señalando las características perfectamente ilegales del movimiento y las medidas adoptadas por el Gobierno para conjurar el conflicto.

El Sr. Dato expuso al Soberano, que el Gobierno esperaba de los obreros, que terminarían en su confabulación, apreciando los daños que con ella irrogan al vecindario.

Expuso igualmente las órdenes y medidas adoptadas.

También detúvose Dato explicando al Monarca la situación del asunto de los detenidos gubernativos de Barcelona y Valencia, terminando la parte política interior de su discurso, con las calamidades producidas por los pedruscos y los acuerdos que para socorrer a damnificados adoptáronse en el Consejo celebrado anoche.

Los asuntos de política exterior fueron tratados por el Presidente en líneas generales.

Cumplimentando a Don Alfonso

Madrid. Al terminar el Consejo en Palacio, fué cumplimentado el Rey por el exministro de la Guerra, general Vi-

Ilalba, el obispo de Salamanca y el duque de Híjar.

Honor a Doña Victoria Eugenia

Madrid. S. M. la reina Victoria Eugenia recibió a una comisión de personalidades de Ceuta, que hizo entrega de un artístico pergamino conteniendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de aquella población, declarando, en premio a sus obras benéficas, hija adoptiva y predilecta de aquella ciudad.

Los comisionados al salir de Palacio fueron a ver a la esposa del general Milans del Bosch, en favor de la cual el mismo Ayuntamiento adoptó idéntico acuerdo.

Política y políticos

El conde de Romanones hace declaraciones, combate a Dato y nos regala con unos cuantos lugares comunes.

Madrid: El conde de Romanones publica en el periódico «La Libertad», unas extensas declaraciones, de las que entresacamos los siguientes puntos.

Dice que no participa de la opinión de que absolutamente la futura crisis vaya a ser precisamente en Octubre.

Cree puede presentarse antes o después, según la actitud que adopten las izquierdas.

Lo que podemos sorprender en Octubre, es el decreto de disolución de Cortes, al cual aspira Dato, para hacer las elecciones y contar con un Parlamento de derechas.

Hay que tener en cuenta—continúa diciendo Romanones—que el Gobierno Dato es el peor enemigo que tienen los partidos de la izquierda, pues un Gobierno fuerte perfecta y terminantemente derechista, pone en guardia a la opinión y a los núcleos liberales, y éstos lo combaten a sangre y fuego, pero con Dato no sucede esto.

Dato aparenta ser un político del centro, tiene simpatías personales y fama de sociólogo y leislador del trabajo, cosas muy discutibles, pero que discutibles y todo, desarma a la opinión liberal y paraliza a sus hombres, cosa a mi entender completamente equivocada.

Creo en la unión de la izquierda y la deseo con toda mi alma, considerándola inaplazable.

Ha llegado el momento de mirar alto, y de pensar en hacer de los partidos de la izquierda, un instrumento de Gobierno, fuerte y capaz de hacer obra positiva.

Nuestro programa—dice Romanones—será el mismo que el de las derechas, sólo que todo lo contrario, pues debe hacerse al día y con arreglo a las circunstancias.

Hay que determinar actitudes y preguntar a los partidos que piensan del sindicalismo, qué harán frente a él, y lo mismo respecto a todas las demás cuestiones.

La cuestión social más que un problema, es una realidad que está en la calle y que hay que recogerla legislando desde la «Gaceta».

Para consumar esta obra, precisa llegar a grandes reformas en las formas del trabajo y de la propiedad. Llegando a la participación obrera en toda su ex-

presión, aplicando sanciones a la propiedad improductiva; es decir: que es preciso que no haya un metro de terreno que pueda producir y no produzca; que no haya capital, pudiendo aprovecharse, que esté parasitario.

La obra futura de los gobiernos, es una obra esencialmente fiscal. Los presupuestos próximos serán mayores, forzosamente, que los actuales, pues a mayor intervención del Estado en los asuntos económicos del país, hay mayor necesidad de dinero.

En la forma de sacar ese dinero, comienza el verdadero programa de las izquierdas.

La discusión de tales presupuestos, presenta el siguiente problema parlamentario:

¿Están nuestras Cámaras preparadas para discutirlos?

¿No habrá que ir a la reforma del Senado?

También esto puede incluirse en el programa de las izquierdas.

Desaparecidos totalmente los partidos históricos, hay que ir a la formación de grandes concentraciones, en las que colaboren distintos partidos, vinculados por un solo punto de coincidencia.

Las izquierdas deben comenzar en nosotros, que creemos que el régimen monárquico responda a las necesidades del país, y terminar en lo interminable.

Lo que dice Bergamín

Madrid: El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, al volver del Consejo en Palacio, y díjoles que reinaba tranquilidad en toda España, y en Madrid notábase alguna mayor que la de ayer.

Díjunos que se había producido más pan y que de los pueblos próximos anunciaban mayores envíos.

Afirmó que estaba asegurado el abastecimiento de trigos y harinas en la corte y que había sido detenida la directiva de las Artes blancas, promotora de esta huelga ilegal.

El conde de Salvatierra

Valencia: El gobernador de Barcelona, aplazó hasta mañana su regreso a la capital de su mando.

Patronos y obreros

La huelga de las Artes blancas. — Disturbios y motines.

Madrid: El aspecto general de la huelga es idéntico al ayer.

Por la mañana hubo porción de incidentes a consecuencia de pretender algunas mujeres romper las colas formadas en los despachos de pan.

La benemérita tuvo que intervenir repetidamente, logrando el restablecimiento del orden.

También esta mañana produjo un pequeño motín, por pretender las mujeres arrebatar a un repartidor, el pan que llevaba. Intervino la benemérita, resultando una mujer contusionada.

En la Puerta del Sol pretendieron los grupos interrumpir la circulación de los tranvías.

Las fuerzas del Ministerio de la Gobernación, salieron y disolvieron a los grupos revoltosos.

Disturbios en Canillas

Madrid: Asegúrase que se han registrado disturbios de alguna consideración en Canillas.

Las autoridades aquéllas piden se les mande un escuadrón.

Cartagena sin pan

Cartagena: Continúa igualmente intenso el conflicto del pan.

Una nutrida manifestación dirigióse al Ayuntamiento, en son levantisco, saliéndole la fuerza pública al encuentro y logrando disolver a los manifestantes.

Luego consiguieron rehacerse, y al disolverlos de nuevo resultó lesionada una mujer.

No circulan los tranvías.

Un policía que pretendió detener a uno de los manifestantes, del que había recibido injurias, fué apaleado por las turbas.

La huelga de Madrid toma peor aspecto—Tiroteo en varios sitios —Heridos

Madrid. La huelga va agravándose a consecuencia de la excitación de los ánimos y del menudeo de incidentes, algunos de los cuales revistieron gravedad.

En la calle Mesonero Romano, al tratar los guardias de disolver una manifestación, fueron apedreados desde los balcones y azoteas de las casas, resultando dos de aquellos heridos.

En el distrito de la Latina trataron algunos grupos de romper las colas formadas a las puertas de las tahonas; las tropas fueron a disolverlos, la muchedumbre recibió a pedradas, los soldados dispararon y resultó una muchacha herida en una pierna.

Bergamín recibió esta tarde nuevamente y díjoles que mañana seguramente se amasarán de diez a doce mil kilos de pan, los que unidos a los que se reciban de los pueblos, serán suficientes al consumo de la población.

Aun cuando aún hoy la normalidad de abastecimiento no existía, esperaba que mañana fuera un hecho.

En la calle de la Esperanza, las tropas tuvieron que disparar sobre grupos de manifestantes, a los que se hacía difícil disolver.

Hay porción de detenidos por promover incidentes y por pretender asaltar unos camiones que transportaban pan llegado de los pueblos.

En el paseo del Pacífico, formóse una manifestación de mujeres, pretendiendo también asaltar otros dos camiones.

Las tropas que los escoltaban hicieron fuego sobre los manifestantes, resultando dos mujeres heridas.

Luego rehízose esta misma manifestación y dirigióse a coaccionar a la fábrica de bombillas, logrando que las obreras que en ella trabajaban dejaran las labores y se incorporaran a la manifestación.

En la calle de las Calatravas, los grupos trataron de asaltar una tahona, viéndose obligadas las tropas a disparar.

En la misma calle, ofreciéronse varios obreros a trabajar en una tahona, y el dueño díjoles que tenía personal bastante, pero al apercibirse los grupos de que se trataba de miembros de la Unión Ciudadana, trataron de lyncharlos, teniendo que ser protegidos por los soldados.

En la calle del Carmen, varios grupos levantiscos trataron de romper los escaparates de las tiendas, logrando su objeto, sólo en algunos, pues inmediatamente llegaron las fuerzas que custodiaban la Puerta del Sol logrando disolverlos.

Asegúrase que se hacen gestiones para que los camareros secunden el movimiento.

Esta noche se reunirá en la Casa del Pueblo el Sindicato de Alimentación,

para solidarizarse con el de las Artes blancas.

El azúcar en Oviedo

Oviedo: Reina enorme excitación por la amenaza de que muy pronto se pagará el azúcar a cinco pesetas el kilo.

No hay existencias de trigos ni harinas, por lo que es posible que dentro de muy contados días se encuentre la población sin pan.

Se ha reconcentrado la benemérita, pues se teme que surjan desórdenes, por el enorme encarecimiento de las subsistencias.

Misceláneas telegráficas

Aniversario de la Exposición

Barcelona. En la iglesia de la Merced celebráronse solemnes funciones religiosas para conmemorar el 32 aniversario de la Exposición Universal.

Después depositáronse coronas al pie de la estatua de su organizador Rius y Taulet.

La muchedumbre que asistía a la ceremonia ocupaba casi la totalidad del salón de San Juan.

Una bomba

Tarragona. En la Contaduría del teatro Principal de ésta, explotó una bomba, causando grandes destrozos y dejando gravemente herido a un transeunte.

NOTAS DEL DIA

ENFERMOS

Se entra enfermo nuestro querido amigo particular, D. José Cabrales Gutiérrez, al que deseamos alivio.

—Guarda cama nuestro joven amigo D. Román Leal.

CUMPLEAÑOS

Con motivo de celebrar hoy el 13.º aniversario de su nacimiento, el hijo segundo de D. José Cabrales, Eduardito, fueron muchas las felicitaciones que recibió, sirviendo esta fecha de demostración de las amistades con que cuentan sus padres. José Soto

MALES DE ESTOMAGO

Los males de los órganos digestivos en los enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliado á quien lo pida.